

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Сафроновой Екатерины Евгеньевны
«ИМПЛИЦИТНЫЕ АКТАНТЫ РУССКО- И НЕМЕЦКОЯЗЫЧНЫХ
ФИКЦИОНАЛЬНЫХ ТЕКСТОВ
ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XX – НАЧАЛА XXI ВВ.», представленной на
соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика

Диссертационное исследование Е.Е. Сафроновой посвящено изучению формы и способы репрезентации имплицитных актантов в текстах постмодерна, а именно имплицитных автора и читателя. Как известно, современное языкознание уделяет внимание изучению форм присутствия и реализации автора в тексте, а также исследованию особенностей художественного дейксиса. Поэтому выбранная соискателем учёной степени кандидата наук тема представляется перспективной.

В качестве объекта исследования выступают имплицитные актанты, т.е. вербализованные имплицитный автор и читатель в фикциональных текстах постмодернистского дискурса конца XX – начала XXI вв.

Актуальность и новизна данной работы не вызывают сомнений и достаточно убедительно обосновываются автором обращением к таким значимым текстовым категориям как нарратор и наррататор. Работа выполнена в русле современных антропоцентрических исследований, в ней впервые в отечественной теории языка осуществлён комплексный лингвистический анализ имплицитных актантов современных немецко- и русскоязычных фикциональных текстов. Отобранные для анализа тексты объединяет сходная логика семантико-стилистического построения, а также единый псевдоисторический стиль повествования, предполагающий определённый лексико-грамматический инструментарий для описания внутреннего наполнения фиктивного мира романов, что явилось решающим

фактором при их отборе для последующего анализа. Доказано присутствие в указанных текстах фикционального дискурса дихотомии «имплицитный автор – имплицитный читатель». Выявлены общие закономерности манифестации имплицитных актантов в рамках постмодернистских контекстов. Изучены специфические способы изображения нарратора и наррататора в русско- и немецкоязычных фикциональных текстах постмодернистского дискурса. Предпринята попытка создания универсальной типологии задействованных в нарративных структурах актантов, включающей в себя грамматический, лексико-семантический, а также прецедентный аспект.

Цель настоящей диссертационной работы, состоящую в анализе и классификации способов манифестации имплицитных актантов в немецко- и русскоязычном дискурсе на примере фикциональных текстов П. Зюскинда, Д. Кельманна, М.Л. Степновой и Б. Акунина, вполне можно считать достигнутой. Е.Е. Сафроновой удалось показать, что отобранные для анализа тексты объединены общими принципами лингвистического построения текста, включающими в себя предполагаемый уровень развития языковой личности потенциального реципиента, позволяющий адекватно семантизировать языковые единицы, составляющие текст каждого отдельно взятого романа.

Аутентичность исследованного материала, соответствие методов исследования эмпирическому материалу, достаточная апробация полученных результатов на международных научно-практических конференциях (2016 – 2022 гг.), а также отражение результатов исследования в 10 статьях (7 статей опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК) обеспечивают достоверность исследования.

За время работы над диссертацией Екатерина Евгеньевна Сафронова проявила качества настоящего исследователя – целеустремлённость, ответственность, инициативность, самокритичность и креативность. Сафронова Е.Е. продемонстрировала научную эрудицию, навыки

самостоятельного отбора и анализа языкового материала, умение делать неординарные выводы и похвальную филологическую подготовку.

Считаю, что диссертация Е.Е. Сафроновой представляет собой самостоятельное, оригинальное, завершённое исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендую его к защите.

Доктор филологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
современного русского языка
филологического факультета
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»



Исаева Лидия Алексеевна

26.01.2023 г.

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ауд. 314
Тел. раб. (861) 219-95-01 (доб. 239)
E-mail: moderus@phil.kubsu.ru / rector@kubsu.ru



Подлинность подписи  ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам 